

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Смирнитской Анны Александровны «Дравидийские термины родства
с точки зрения типологии семантических переходов», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое
и сопоставительное языкознание
(Москва 2022)

В диссертации А.А. Смирнитской рассмотрены семантические переходы, связанные с лексико-семантической группой «Термины родства», в 14 дравидийских языках на синхронном и диахронном уровнях. Проанализированы значения 13 основных терминов кровного родства и 2 термина свойства («муж», «жена»), т.к. именно с этими терминами чаще всего связаны семантические сдвиги и переносы значений. Широта и многоуровневость анализа подтверждают **новизну** и **достоверность** исследования. Типологические переходы подразделяются на 2 основных направления, когда термины родства рассматриваются как «значение-источник» перехода и «значение-цель».

Анализ имен родства, отражающих структуру терминов родства и выходящих далеко за пределы этой структуры, анализ семантических переходов, демонстрация типологической направленности этих переходов обусловили **актуальность** исследования. Кроме того, рассмотрены изменения систем терминов родства в разных дравидийских языках по сравнению се данными раннего старотамильского языка – «новая информация о характере родственных связей... может служить источником информации об историческом типе системы терминов родства».

Работа А.А. Смирнитской имеет безусловную **теоретическую** значимость. Направления и модели семантических переходов в ЛСГ «Термины родства» рассматриваются в рамках новейших лексикологических теорий московской семантической школы Ю.А.

Апресяна, исследований по семантической типологии Анны А. Зализняк и многих других ведущих ученых. Убедительно продемонстрировано, что семантические сдвиги, происходящие в различных группах терминов родства, не являются окказиональными, но представляют собой языковую универсалию.

Диссертация А.А. Смирнитской может иметь важное **практическое** применение для всех, кто занимается системами родства, т.к. в ней представлен материал из многих дравидийских языков, в том числе имеющих древнейшую письменность, а также для всех, кто занимается сравнительной типологией: анализ самих терминов родства и их семантических превращений проведен не только внутри группы дравидийских языков, приводятся сопоставительные материалы из многих европейских языков и русских диалектов, что подтверждает правильность выводов об обязательности семантических сдвигов, характерных для кода родства. Диссертация сопровождается картой, таблицами, рисунками, графами, диаграммами; в Приложение вошли графы семантических переходов «для каждого рассмотренного термина родства в языке каннада».

Работа прошла **апробацию** на многих конференциях, в том числе международных, ее результаты отражены в 16 статьях, 6 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Автор работы входит в группу обладателей патента «Базы данных семантических переходов в языках мира». Автореферат отражает основные положения и содержание диссертации.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что рецензируемая диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Дравидийские термины родства с точки зрения типологии семантических переходов» является самостоятельным, глубоким, актуальным исследованием, значимым как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, **утвержденным**

утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а ее автор Смирнитская Анна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык)
старший научный сотрудник
кафедры русского языка
филологического факультета МГУ
имени М.В. Ломоносова

12 мая 2022 г.



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Адрес организации: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

Телефон: 8 (495) 939-10-00

Электронный адрес: info@rector.msu.ru

Веб-сайт: www.msu.ru

e-mail: kacza@yandex.ru